

Generalforsamling Morsø Erhvervsråd den 26. marts 2025

Formandens mundtlige beretning for året 2024

Indledning

Jeg skal på vegne af bestyrelsen fremlægge beretningen for 2024.

Jeg kan ikke starte beretningen uden kort at konstatere, at vi som erhvervsliv befinder os i en periode med store geopolitiske udfordringer med krige, handelskonflikter og kriser der giver udfordringer på flere niveauer.

Det handler både om forsyning, forsvar og sikkerhed, som vi løbende strategisk skal forholde os til i relation til drift af virksomhed, medarbejdere og øvrige interessenter.

Det at drive virksomhed i ProduktionsDanmark er heller ikke i det forgangne år blevet lettere med indførelse af vejafgift, dieselafgift, CO2 afgift, nye regler om tidsregistrering, og jeg kunne blive ved.

Alt sammen vilkår der stiller store krav til at virksomhederne konstant skal kunne tilpasse sig og være forandrings- og omstillingsparate. Den udfordring er vigtig at levere sparring på, og den opgave tager vi på os hos Morsø Erhvervsråd.

Men heldigvis er der også godt nyt, finansministeriet og nationalbanken kan berette om et stigende finanspolitisk råderum og en forventet vækst på 3,6% i 2025. Der er udsigt til en pæn vækst og høj beskæftigelse - der er kort sagt lys i horisonten!

Lad os med det i mente - zoom ind på Mors velvidende at Mors er en del af verden!

Organisationen Morsø Erhvervsråd

I forhold til organisationen har vi fået en ny erhvervskonsulent Lars Fjordbak Gehlert og sat yderligere skub i de opsøgende virksomhedsbesøg og den lokale virksomhedsservice. Med den seneste ansættelse er vi på plads med det team der skal implementere vores strategi: "Et stærkt erhvervsfællesskab på Mors" for perioden 2024-2028.

Jeg har glædet mig til i aften igen at kunne berette om et år med et højt aktivitetsniveau og nye udviklingsprojekter der rækker fremad.

Udviklingen i Morsø Erhvervsråd i 2024

Det seneste år har Morsø Erhvervsråd arbejdet med øget professionalisering og udvikling af organisationen, synlighed og på udvikling af nye erhvervsprojekter. Vi har haft fokus på at få teamet på plads der **kan** og **skal** realisere vores strategi, og kvalificeret kan servicere og matche vores iværksættere og virksomheder. Der er blevet lagt vægt på opsøgende virksomhedsbesøg hos medlemmer og det øvrige erhvervsliv for at øge kendskabet og fremme erhvervsudvikling. Der er fortsat stor fokus på at foretage flere henvisninger til den specialiserede erhvervsservice i form af Erhvervshus Nordjylland og styrke de lokale

virksomheders adgang til den lokale filial af Erhvervshus Nordjylland i huset i Holgersgade - til gavn for lokal vækst og udvikling. Vi vil på plads med et tæt sammenhængende erhvervsfremmesystem på Mors - og vi lægger kræfter i at fremme det.

Iværksætterindsatsen forbliver hjørnестenen i vores arbejde, og vi fortsætter med at udvikle os på det område med nye tiltag.

Vi er meget optagede af, hvordan vi i højere grad kan involvere jer medlemmer og det øvrige erhvervsliv i vores aktiviteter og indsatser, og få "trafikken" op til vores arrangementer. Det har derfor været vigtigt for os, at få flere medlemmer og blive flere i foreningen - det er lykket i 2024 hvor vi fik 48 nye medlemmer og nåede **325** medlemmer og kan notere en virkelig flot fremgang på ca. 20%, - det er det der skal til hvis vi skal realisere målsætningen om "Et Stærkt Erhvervsfællesskab på Mors" - så tak for opbakningen og husk erhvervsrådet er jeres!

Erhvervsvenlig kommune

Vi glæder os over, at Morsø Kommune igen i 2024 blev kåret som en imponerende nummer 4 på listen over Danmarks mest erhvervsvenlige kommuner i DI's årlige måling af lokal erhvervsvenlighed - og at vi er Nordjyllands mest erhvervsvenlige kommune og ikke mindst forbliver i Top-10. Det er godt gået af Morsø Kommune!

En af de mest iøjnefaldende forbedringer i undersøgelsen ses i kategorien "Information og dialog med kommunen", hvor Morsø er rykket fra en 15. plads i 2023 til en 6. plads i 2024. Det viser en styrkelse af kommunens kommunikation og samarbejde med det lokale erhvervsliv.

- og vi oplever altid kommunen som opsøgende, løsningsorienteret og nytænkende i bestræbelserne på at skabe de bedste mulige vilkår for vores lokale virksomheder. Oplevelsen er at "vi spiller på det samme hold", og det tror jeg er en stor del af forklaringen på Morsøs flotte placering.

Selvom Morsø kan bryste sig af flotte placeringer, viser undersøgelsen også, at der er områder, som kræver politisk opmærksomhed og lokalt samarbejde. Men den overordnede vurdering er, at det erhvervsfremmende fokus er velintegreret på tværs af kommunens forvaltninger og i det politiske niveau.

Der skal lyde stor ros til medarbejdere og ledelse i Morsø Kommune. En flot placering, som styrker profilen af Mors som et godt sted at drive og etablere virksomhed.

Fundament og økonomiske ressourcer

Morsø Erhvervsråds budget er blevet markant mindre (- og visionerne markant højere 😊), Tilskuddet fra Morsø Kommune blev i 2023 reduceret med 850.000 kr. til nu 2 mio. kr. Det nuværende tilskud på 2 mio. kr. årligt betyder, at bestyrelsen igen i år må fremlægge

forslag til et 2026-budget, der ender i et underskud på 466.920 kroner for at opretholde det ønskede aktivitetsniveau.

Vi befinder os i en periode med et absolut minimum af økonomiske ressourcer, og at vi ender med et bedre resultat end forventet i 2024, skyldes alene at vi har været meget omkostningsbevidste i forhold til driften og er lykkedes med tilførsel af ekstern projektfinansiering.

I årene fremover vil der uden tvivl blive tale om et regnskabsmæssigt underskud. Heldigvis kan vi glæde os over, at vi i de foregående år har realiseret et overskud og oparbejdet en egenkapital, som bestyrelsen fortsat ønsker at aktivere for at sikre erhvervsrådets høje aktivitetsniveau.

Men vi har behov for at der skabes en fornyet opmærksomhed om hvorvidt det nuværende tilskud til lokal erhvervsservice, iværksætteri og tiltrækning af fremtidens arbejdskraft, er på det rigtige niveau? Hvis vi fortsat kvalificeret skal sikre, at nye virksomheder opstår, de eksisterende udvikler sig og arbejdspladserne øges.

Kun flere arbejdspladser og mennesker i arbejde er af reel betydning for Mors' velstand. Det er det eneste, der kan øge den samlede kage, som vi alle - borgere, virksomheder og kommune - skal leve af. Derfor er opfordringen til politikerne, at vi sammen finder flere ressourcer til erhvervsudvikling.

Vi har brug for jer medlemmers opbakning og vi håber I fortsat vil støtte op om erhvervsrådets arbejde og aktiviteter. Målet er endnu flere medlemmer og dermed større pondus.

Vi har brug for hinanden - til gavn for Mors, for erhvervslivet og for Morsø Erhvervsråd! Selvom vi står over for udfordringer, er der grund til optimisme, da vi har en resultatkontrakt der udstikker rammerne for Morsø Erhvervsråds virke de næste 1-2 år og en strategi for perioden 2024-2028 samt et kompetent team på erhvervskontoret, mener jeg og resten af bestyrelsen at vi står stærkt. Det giver os motivation til at arbejde endnu hårdere og udforske mulighederne for at skaffe flere ressourcer til erhvervsrådets aktiviteter.

Erhvervsservice

Morsø Erhvervsråd har som en af sine vigtigste opgaver at hjælpe kommende iværksættere og virksomheder. Vi skal gøre det nemt og overskueligt at udvikle eksisterende virksomheder og starte nye virksomheder op på Mors.

Kontorets medarbejdere har i 2024 gennemført 303 virksomhedsbesøg og vejledninger, betydeligt flere end året før. Der er henvist 53 lokale virksomheder til Erhvervshus Nordjylland næsten dobbelt så mange som året før. Et resultat vi er stolte af og som betyder at flere virksomheder får et skub og sparring om forretningsudvikling. I forhold til

forretningsudvikling og med blik for strategien arbejdes der ud fra fokusområderne klima og grøn omstilling, digitalisering og automatisering, arbejdskraft og kompetenceudvikling.

På iværksætterområdet er der blevet tilbudt vejledning, sparring og netværksmuligheder. Der er gennemført 115 iværksættervejledninger med hjælp til opstart eller videreudvikling, og 54 opgaver er henvist til specialiseret, professionel eller anden rådgivning - heraf er 6 opgaver henvist til specialiseret vejledning ved Erhvervshus Nordjylland.

Som noget nyt har vi i 2024 lanceret en ny ordning - en IværksætterVoucher™ som er et gratis tilbud til iværksættere på Mors fra vores netværk af rådgivere.

Rådgiverne stiller deres tid og ekspertise til rådighed for iværksætterne og det sker enten ved gratis rådgivningstimer eller rabatter. Vi har ligeledes aftalt med rådgiverne at vi indkalder dem til et årligt fælles rådgivermøde og evaluerer iværksætterindsatsen. Der skal lyde en stor tak til jer rådgivere for at ville være med til at sikre en god opstart for vores virksomheder.

Iværksætteri er en vigtig vækstmotor!

På iværksætterområdet oplevede Mors en imponerende vækst og var den eneste kommune i Region Nordjylland, der havde oplevet en stigning i antallet af nye CVR-numre fra 2021 til og med tredje kvartal 2024. På Mors var væksten på 29 procent, mens den efterfølgende kommune havde noteret et fald på 3 procent. Region Nordjylland som helhed havde oplevet et fald på 18 procent, og på landsplan var antallet af nyoprettede virksomheder faldet med hele 17 procent. Her er igen noget vi kan være meget stolte af og en indsats vi ikke må slippe - den virkelyst og selvstændighed skal vi værne om og gøde på Mors!

I 2024 blev der oprettet 111 nye virksomheder alene på Mors mod 87 i 2023.

Arrangementer

I 2024 er der gennemført en lang række arrangementer for medlemmer og øvrige virksomheder. Karakteren af disse arrangementer har spændt vidt - fra deltagelse i karrieredagen i Gigantium i Ålborg for at tiltrække fremtidens arbejdskraft til foredrag om generation Z og Y på arbejdsmarkedet.

Der er igangsat et nyt initiativ vi kalder Business Breakfast, hvor vi gennem VirksomhedsVandring besøger medlemmer og får virksomheden præsenteret.

Et andet helt nyt stort arrangement der blev søsat første gang i 2024, var Marketing Mødet Mors, hvor særligt markedsføring på de sociale medier var på dagsordenen.

Hold **nu** fast! Vi har afholdt ikke mindre end 32 events i 2024 med mere end 1500 deltagere! Det er godt gået....

Netværk

Der er i 2024 etableret nye netværk:

- Netværk for soloselvstændige og nystartede virksomheder
- Klimanetværk
- Netværk for fremtidens arbejdskraft på Mors

Herudover tilbyder vi netværkene - Ejerledernetværket og Markedsføringsnetværket.

Netværkene danner rammen for fællesskab og deltagerne bliver løbende udfordret og inspireret via tilførsel af ny viden og erfaringsudveksling.

Klima og grøn omstilling

Hos Morsø Erhvervsråd har vi stemplet 100 procent ind i forhold til at bidrage med realiseringen af Klimahandlingsplanen, der indeholder en vision om en klimaneutral industri og erhverv på Mors inden udgangen af 2030. Handlingen foregår med udgangspunkt i klimanetværket, hvor der i 2024 er gennemført workshops om Klimaregnskabet, ESG-rapporten, affaldshåndtering mv. Ligeledes har vi som noget nyt og uafprøvet ansat en faglig facilitator Erik Wind som projektleder af Klimanetværket, og det har de deltagende virksomheder taget godt imod. Det at kunne levere på kvalitet og viden er en konkurrenceparameter - også for os.

Kun ved fælles indsats kan vi nå målet om at skabe fremtidens klimavenlige industri og erhverv på Mors.

Tak for opbakningen - jeg er ikke i tvivl om, at Morsø Erhvervsråd med disse aktiviteter både har styrket og har hjulet flere virksomheder i en mere bæredygtig retning.

Projekter

Erhvervsprojekter er et af de områder vi i fremtiden vil styrke hos Morsø Erhvervsråd og vi kom godt i gang i 2024.

Made in ProduktionDanmark

Hos Morsø Erhvervsråd er vi jo stolte af de mange produktionsvirksomheder vi har på Mors, der hver dag gør en kæmpe forskel både lokalt, nationalt og globalt.

Og med projektet Made In Produktionsdanmark var målet at fortælle nogle af de mange fantastiske erhvervshistorier og attraktive arbejdspladser, og få Mors på landkortet.

Projektet har haft som formål at løfte synligheden og kendskabet til produktionsvirksomhederne på Mors - ved at styrke deres digitale tilstedeværelse og markedsføring gennem video mv.

Malte Houe fra Houe Film, der har været leverandør på projektet - vil efter middagen vise jer nogle af projektets resultater, det kan I godt glæde jer til.

BusinessPark Mors

Vi arbejder også i bestyrelsen fortsat med etablering af en BusinessPark Mors. Status er, at der arbejdes på at finde den rette lokation og skulle nogle af jer i salen sidde inde med et sted, er I velkomne til at kontakte Torben Leth vores næstformand der er formand for arbejdsgruppen.

Fremtidens arbejdskraft på Mors

Tiltrækning og tilknytning af arbejdskraft er vigtigt også i fremtiden og derfor har vi i det forløbne år f.eks. forsøgt os med initiativer som "Tour de Mors", hvor vi samlede ungdomsuddannelserne og vejledere i en bus og sammen tog rundt på Mors og blev klogere på erhvervslivets behov og ønsker.

"KarriereKobling Mors" er en anden ny indsats, hvor vi tilbyder unge fra UCN der fjerlæser deres uddannelse at bygge bro mellem dem og lokale virksomheder. Vi hjælper med at finde studiejobs, praktikpladser og andre studierelevante aktiviteter.

Afslutning

Efter et inspirerende og produktivt 2024 skal der først og fremmest siges tak til Erhvervsrådets medarbejdere. De har ydet en kompetent og værdiskabende indsats.

Tak til alle vores samarbejdspartnere - herunder især Morsø Kommune og Erhvervshus Nordjylland. Tak for fællesskabet i Huset i Holgersgade.

En særlig tak skal lyde til borgmester Hans Ejner Bertelsen og kommunaldirektør Rikke Würtz. Vi sætter stor pris på samarbejdet om vores fælles formål.

Endelig vil jeg sige tak til mine kolleger i bestyrelsen, tak for jeres store engagement og indsats - det er en fornøjelse!

Tak til bestyrelsesmedlem Janne M. Erhardsen som er afgangende - efter en enkelt periode i bestyrelsen og ikke genopstiller, Janne kunne ikke være her i aften, men vi vil sørge for en buket til hende - og en stor tak for indsatsen.

En særlig tak til bestyrelsesmedlem John Christensen som ikke er blevet genudpeget af arbejdstagerorganisationen og derfor er afgangende - John du blev valgt første gang den 1. juni 2001 så stor tak for din lange og tro tjeneste i erhvervsrådet. Tak for dit engagement og positive tilgang. John kom herop og modtag en buket - og en stor tak for indsatsen.

Tak for ordet.